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ATA da VIII Reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão - CBAP 
 
Local: Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Brasília/DF – Edifício 
Sede, 4° Andar – Sala de Reuniões da Secretaria Executiva 
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Data: 29 de setembro de 2015 
 
 
1. Abertura:  
 

Às 10:45 hs do dia 29 de setembro de 2015, na sala de reuniões de 
Secretaria Executiva, deu-se início à VIII Reunião da Comissão Brasileira de 
Agricultura de Precisão – CBAP. A abertura foi realizada pelo Presidente da mesma, o 
professor José Paulo Molin.  

 
2. Informes: 

 
O Presidente realizou alguns informes, tais como a divulgação do 

relatório técnico emitido pela SBEA, com relação ao ConBAP 2014; sobre inclusão de 
itens de AP na Lei de Informática; informou que haverá seminário e minicursos de AP 
durante o 5º Seminário de Agricultura de Precisão na USP/Esalq, nos dias 09 a 
10/10/2015. Além dos informes do Presidente, o secretário Fabrício V. Juntolli 
repassou informações referentes à sua participação no APSul; Informou da ausência 
de representante da STAB nas últimas três reuniões e definiu-se pela notificação, 
conforme o regimento interno Levantou também a importância e possibilidade de 
participação de outras entidades na CBAP; comentou os trabalhos realizados e 
agradeceu ao colega Alan Acosta que participou da CBAP ao longo dos três primeiros 
anos. 

 
3. Aprovação da Ata da VII Reunião da Comissão Brasileira de 

Agricultura de Precisão: 
 
Não houve objeções e a Ata foi aprovada por unanimidade. 
 

4. Nova rodada sobre o entendimento da CBAP a respeito da 
possível criação de uma entidade associativa para o segmento de AP no 
Brasil – ABAP: 
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Foi discutida a importância da criação de uma entidade associativa de 
nível nacional para tratar do assunto de Agricultura de Precisão. O Presidente da 
CBAP apresentou duas sugestões de organograma e pediu sugestões aos presentes. 
Foi proposto que a associação tenha enfoque científico e comercial para que seja 
possível integrar entidades e empresas com interesses comuns e também para 
convergir informações. O representante da ABIMAQ – Fabio Torres - enfatizou a 
importância da criação da associação para que haja mais força de atuação do setor. 

Houve sugestões no sentindo de ser criada para promoção do ConBAP e 
de outros eventos, mas os presentes entraram no consenso de que a criação da 
mesma vai além da realização de eventos; seria válida também para agregar 
conhecimentos e integrar os setores envolvidos na AP, de forma de representarem o 
setor de AP no Brasil 

 
5. Criação da Classificação Brasileira de Ocupação – CBO, para 

profissionais da área de Agricultura de Precisão – SENAR: 
 
O representante do SENAR, senhor Rafael Diego Nascimento da Costa, 

esclareceu o objetivo da CBO que é alinhar o perfil das profissões à oferta de 
formação e capacitação. Apresentou algumas CBO’s relativas ao trabalho rural, que 
são bem específicas. Sugeriu maiores estudos junto às entidades formadoras e aos 
setores interessados para que seja definida uma maneira de inserir a AP nas carreiras 
agropecuárias, ou que seja feito estudo para analisar a demanda de criação de uma 
CBO específica para AP, já que é um processo moroso e caro. 

O representante da ABIMAQ informou que já existe um curso de 
Tecnólogo em Agricultura de Precisão, mas que carece de regularização e não está 
alinhado a nenhuma CBO. 

 
6. Apresentação do PRONATEC AGRO – DETER/SPRC/MAPA 

 
O Fiscal Federal Agropecuário Kléber Santos, do Departamento de 

Desenvolvimento Tecnológico e Extensão Rural do MAPA apresentou alguns dados 
referentes ao PRONATEC Agro, que busca capacitar produtores, acadêmicos e outros 
atores envolvidos na atividade agropecuária. O programa já capacitou cerca de 4500 
pessoas em todo o Brasil.  

O senhor Kléber informou que oferta e demanda de cursos se dão por 
área de conhecimento e região e que os cursos podem ter seu conteúdo adaptado 
também em função disso. Informou que para inclusão de curso para Agricultura de 
Precisão no rol do PRONATEC, é necessária a criação de CBO específico. 
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Apresentou soluções alternativas, tais como segmentar cursos já existentes em 
módulos ou itinerários formativos de 80 horas e dessa forma incluir a Agricultura de 
Precisão em regiões em que haja tal interesse. Sugeriu-se a realização de uma oficina 
para definir as diretrizes de criação de um Plano de Capacitação para agricultura de 
precisão. 

Destacou a restrição de recursos financeiros para o orçamento de 2016 e 
o impacto na oferta de cursos do PRONATEC. 

 

7. Apresentação da pesquisa sobre o uso do sistema de 
produção da Agricultura de Precisão no Brasil – Conab 

 
O senhor Cleverton, Gerente de Levantamento e Avaliação de Safras da 

Conab, prestou alguns esclarecimentos sobre o levantamento de dados da utilização 
de AP em território Nacional. Informou que a Conab desenvolveu um questionário, 
direcionado a empresas e consultores, para que se possa ter conhecimento do estado 
da arte da agricultura de precisão em lavouras brasileiras. Citou a dificuldade na 
obtenção de dados e que a pesquisa não envolve diretamente produtores por 
questões operacionais. Segundo o representante, o objetivo da Conab é aprimorar a 
obtenção e tratamento das informações, de maneira a promover clara e ampla 
divulgação dos resultados de forma anual. 

 
8. INOVAGRO - Itens financiáveis Agricultura de Precisão - 

Departamento de Estudos Econômicos /SPA/ MAPA 
 
O senhor Wilson Vaz de Araujo, diretor do Departamento de Estudos 

Econômicos da Secretaria de Política Agrícola do MAPA falou sobre concessão de 
crédito para financiamento de máquinas e equipamento de agricultura de precisão. 
Sugeriu que haja uma ampliação também para serviços de pecuária e também 
aquisição de equipamentos a partir da demanda das organizações. 

Informou que existe uma lista de itens financiáveis, mas que esta 
representa apenas uma tentativa, solicitando assim que a CBAP analise tal lista e 
informe a necessidade da inclusão, remoção ou adaptação de itens. 

Foram discutidos os empecilhos ao financiamento de equipamentos de 
AP, tendo em vista que, em sua maioria, são importados e há normas que impedem 
esse tipo de financiamento. 

Foi levantada a hipótese de estender o financiamento a empresas, no 
que o senhor Wilson esclareceu que não é possível tal ampliação. 
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Diante das dificuldades atuais, foi sugerido então que seja elaborado um 
projeto modelo de financiamento e que se procure enquadrar também em linhas de 
crédito já disponíveis, sendo necessário apenas adequar o projeto. 

 
9. Pontos positivos ocorridos durante a Conferência InfoAg – 

ABPSAP 
 
O senhor Pedro Henrique Bianchini Magalhães, representante da 

Associação Brasileira dos Prestadores de Serviços em AP repassou suas impressões 
acerca do InfoAg, realizado nos Estados Unidos no último mês de julho. 

Ressaltou que a maior parte das palestras apresentadas estava voltada 
para aplicabilidade das tecnologias e serviços e direcionada a prestadores de serviços. 
Citou o grande volume de palestras e expositores e a forma dinâmica como aconteceu 
o evento. 

Sugeriu que o ConBAP seja realizado de modo semelhante, de maneira 
a otimizar o evento e também atrair um maior público participante. Além disso, 
destacou os desafios na realização do próximo Congresso Brasileiro de Agricultura de 
Precisão. 

 
10. Outros assuntos. 

 
O professor José Paulo Molim falou da extrema importância da revisão 

da legislação de controle de agroquímicos, devido à grande quantidade de entraves 
existentes na legislação atual. O tema pode ser trazido à pauta da próxima reunião se 
houver a disponibilidade de um técnico da área, do próprio MAPA. 

Foi discutido o posicionamento da ANAC que disponibilizou 
regulamentação para o uso de VANT’s e que está aberta a sugestões até o dia 
03/10/2015. 

Novamente enfatizou-se a importância da inclusão de AP na Lei da 
Informática. 

Sobre a legislação relacionada à privacidade de dados, foi sugerido que 
esteja presente na próxima reunião um especialista para consulta e esclarecimentos. 

 
Relator: 
Fabrício Vieira Juntolli 
Coordenador da CBAP 

 


